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NVO dabartinės padėties rezultatų 
apibendrinimas

ĮVERTINIMAS
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• Į klausimus atsakė 80 organizacijų iš 4 šalių - Čekijos, Vokietijos, Italijos ir Lietuvos. 

• Organizacijoms buvo išsiųstas internetinis klausimynas su 23 klausimais, susijusiais su: 

• jų veiklos sritis,

• organizacijos prieinamumas arba jų kliūčių organizacijose specifikacija, 

• savanoriška veikla tokia kaip savanorių skaičius organizacijoje, 

• savanorių, turinčių bet kokią negalią, neįgalumą ar negalią, buvimas, 

• veikla savanoriams, turintiems negalią ar turintiems psichikos sveikatos sutrikimų, 

• patyrusio savanorio ir savanorio su negalia bendradarbiavimo patirtis. 
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Bendra informacija apie klausimyną
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Klausimyną užpildė 80 

organizacijų iš 4 šalių.      

Kiekviena 

nevyriausybinė 

organizacija parašė 

sritį, kurioje, jos 

manymu, dirba.    

Kai kurios NVO 

užpildė tik vieną sritį.      

Kai kurios NVO 

užpildė daugiau nei 

vieną sritį.

Diagramoje 

parodyta, kurios 

sritys buvo 

užpildytos 

dažniausiai.

Organizacijų tikslinės sritys
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PAGRINDINĖS SRITYS

SOCIALINĖ SRITIS (27) KULTŪRA (20)

VAIKAI(13) APLINKOSAUGA (10)

ŽMOGAUS TEISĖS (9) SENYVO AMŽIAUS ŽMONĖS (9)

ŠVIETIMAS (8) ASMENYS SU NEGALIA (7)

SVEIKATOS SRITIS (7) SAVANORYSTĖ (6)

PABĖGĖLIAI (5) MOTERŲ TEISĖS (4)

BENAMYSTĖ(3) ANIMAL RIGHTS (2)

RELIGIJA (1) GROŽIO PASLAUGOS (1)

SPORTAS (1)
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Klausimyną užpildė 

80 organizacijų iš 4 

šalių.  

Organizacijos 

atsakė į klausimą, 

„Ar jų organizacija 

yra be kliūčių, t. y. 

ar ji prieinama 

žmonėms su 

negalia“.      

Pusė apklausoje 

dalyvavusių 

organizacijų yra be 

barjerų.

Ar organizacijos pritaikytos žmonėms su judėjimo negalią turinčiais 
vežimėliais?

ORGANIZACIJŲ PRIEINAMUMAS

TAIP (40) IŠ DALIES (17) NE (21) NĖRA ATSAKYMO (2)



5

40 organizacijų 
yra visiškai be 
kliūčių (iš viso 
apklausta 80 
organizacijų). 

Likusios NVO 
turi bent 
nedidelę kliūtį.

Dažniausiai
minimos
kliūtys
parodytos
diagramoje. 

Kokių kliūčių turi organizacijos?
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LAIPTAI (19)

TUALETAS (4)

KAI KURIE BIURAI

HIGH THRESHOLD (2)

SIAURI KORIDORIAI(1)

NARROW DOORS (1)

NĖRA ĮĖJIMO ŽMONĖMS NEĮGALIŲJŲ VEŽIMĖLIUOSE (1)

DIDELĖS RIZIKOS VIETA (ZOOLOGIJOS SODAS) (1)

BENDROSIOS KLIŪTYS (1)



6

60 organizacijų iš Čekijos, 
Vokietijos ir Lietuvos 
atsakė į klausimą, „Ar 
organizacijos siunčia, ar 
priima tarptautinius 
savanorius“. 

66,7 proc. 
nevyriausybinių 
organizacijų priima arba 
siunčia tarptautinius 
savanorius.      

26,7 % NVO nepriima 
arba nesiunčia tarptautinių 
savanorių.      

Informacijos iš Italijos 
NVO neturime. 

Tarptautiniai savanoriai

TARPTAUTINIAI SAVANORIAI

TAIP(40) NE (16) NĖRA ATSAKYMO (4)
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Į klausimą atsakė 
80 organizacijų: 
„Kiek iš viso jūsų 
organizacijoje 
yra savanorių?“

63 iš 80 
organizacijų (78,8 
%) turi bent vieną 
savanorį. 

Dažniausiai 
organizacijoje 
dirba nuo 1 iki 9 
savanorių (apie tai 
pranešė 25 iš 80 
NVO). 

Organizacijoje dirbančių savanorių skaičius
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SAVANORIŲ SKAIČIUS

PAGAL POREIKĮ (3) NĖRA SAVANORIO (9)

NUO 1 IKI 9 SAVANORIŲ (25) NUO 10 IKI 19 SAVANORIŲ (6)

NUO 20 IKI 49 SAVANORIŲ (16) NUO 50 IKI 99 SAVANORIŲ (10)

IKI 100 SAVANORIŲ (6) NĖRA ATSAKYMO (5)
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66 organizacijos, 
kuriose dirba 
savanoriai, atsakė į 
klausimą: „Kiek iš jų 
turi psichinę ar fizinę 
negalią, psichikos 
sveikatos problemų, 
serga psichikos 
liga?“

16 iš 66 (24,2 proc.) 
tokių savanorių neturi.

15 iš jų (22,7 proc.) 
nenorėjo arba 
negalėjo atsakyti į 
klausimą. 
Organizacijos 
neklausia savanorių 
apie jų sveikatą.

Savanorių, turinčių negalią, skaičius
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SAVANORIAI, TURINTYS TAM TIKRĄ 

NEGALIĄ

NĖRA (16) 1 SAVANORIS (7)

2 SAVANORIAI (4) 3 SAVANORIAI (1)

4 SAVANORIAI (1) 5 SAVANORIAI  (2)

NE DAUGIAU KAIP 6 SAVANORIAI (3) NĖRA ATSAKYMO (15)
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19 iš 80 
organizacijų turi 
bent vieną 
savanorį, turintį 
bet kokią 
negalią, t. y. 
įtraukiantį 
savanorį. 

Šios 19 
organizacijų 
atsakė į 
klausimą, „Ar 
įtraukiantis 
savanoris yra 
organizacijos 
klientas“. 

Įtraukiantys organizacijos savanoriai klientai

ĮTRAUKIANTI SAVANORIŲ KLIENTŲ 
ORGANIZACIJA

TAIP (7) IŠ DALIES (2) NĖRA ARBA NENUSTATYTA (10)
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14 organizacijų 
turi bent vieną 
savanorį su 
negalia, kuris 
nėra 
organizacijos 
narys.

Apklaustos 
organizacijos 
papasakojo, 
kaip šie 
savanoriai 
pateko pas 
jas. 

Organizacijai nepriklausančių savanorių įtraukimas

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

SAVANORIŲ ATVYKIMAS Į 
ORZANIZACIJĄ

NEGALIU ATSAKYTI (3)

SAVANORIS IŠ ORGANIZACIJOS PARTNERĖS (2)

ILGALAIKIS BENDRADARBIAVIMAS (1)

ATVYKO VIENAS (SU ŠEIMA) (3)

BUVĘS KLIENTAS (1)

IŠORINIS RENGINYS, SKIRTAS ĮDARBINTI (2)
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19 iš 80 
organizacijų 
turi bent vieną 
savanorį, turintį 
kokią nors 
negalią ar 
sveikatos 
problemų.

Šios 
organizacijos 
aprašė, „Kokį 
savanorišką 
darbą jos 
atlieka?“

Savanoriškos veiklos rūšys
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TYPE OF VOLUNTEERING

SAVANORIŠKOS VEIKLOS RŪŠYS

LANKSTINUKŲ PLATINIMAS (1)

DVASINĖ IR PSICHOLOGINĖ PARAMA (2)

PAGALBA ORGANIZUOJANT ORGANIZACIJOS VEIKLĄ (14)

GRUPIŲ POMĖGIAI IR LAISVALAIKIO UŽSIĖMIMAI (7)

BENDRAVIMAS SU VYRESNIO AMŽIAUS ŽMONĖMIS (2)

TRENIRUOTĖS (1)

INDIVIDUALI MENTORYSTĖ (1)

DARBAS SU VAIKAIS, TURINČIAIS KITĄ NEGALIĄ (2)
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Į klausimą „Ar 
turite savanorių 
koordinatorių?‘ 
atsakė 66 ne 
pelno 
organizacijos, 
kuriose dirba 
savanoriai?

Daugiau nei 
pusė 
organizacijų 
(51,5 proc.) 
nurodė turinčios 
savanorių 
koordinatorių.

Ar turite savanorių koordinatorių?

SAVANORIŲ KOORDINATORIAI

TAIP (34) NE (21) NĖRA ATSAKYMO (11)
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Visos 80 
apklausoje 
dalyvavusių 
organizacijų 
atsakė į klausimą 
„Ar turite 
neįgalių 
savanorių 
įtraukimo 
metodiką?“

Tik 5 
organizacijos 
respondentės 
atsakė teigiamai 
(6,3 % 
atsakymų).

Savanorių įtraukimo metodika

SAVANORIŲ SU NEGALIA 
ĮTRAUKIMO METODIKA

TAIP (5) NE (41) NĖRA ATSAKYMO (34)



1
4

Visos 80 
apklaustų 
organizacijų 
atsakė į klausimą 
„Ar turite 
patyrusio 
savanorio ir 
neįgalaus 
savanorio 
bendradarbiavi
mo patirties?“

Tik 10 
organizacijų 
atsakė teigiamai 
(12,5 proc. 
atsakymų).

Savanorio ir asmens su negalia bendradarbiavimas

PATYRUSIO SAVANORIO IR 
SAVANORIO SU NEGALIA DARBO 

PATIRTIS

TAIP (10) NE (38) NĖRA ATSAKYMO (32)



Visos 80 apklausoje 
dalyvavusių 
organizacijų atsakė į 
klausimą „Ar esate 
pasirengę 
priimti/pageidaujate, 
kad savanoriais taptų 
asmenys su negalia 
ar turintys psichikos 
sveikatos sutrikimų?“

53 organizacijos (66,3 
proc. respondentų) 
atsakė teigiamai.      

Tik 6 organizacijos (7,5 
% respondentų) atsakė 
neigiamai.
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Savanoriai su negalia

SAVANORIŲ SU NEGALIA 
ĮDARBINIMAS

TAIP (53) NE (6) NĖRA ATSAKYMO (21)



Į klausimą atsakė visos 80 apklaustų organizacijų: Kokia veikla jūsų organizacijoje gali užsiimti 
savanoriai, turintys negalią ar turintys psichikos sveikatos sutrikimų? Toliau pateikiamas visų 
galimų veiklų sąrašas, kad nė vienas atsakymo variantas nebūtų pamirštas. Atsakymai yra 
autentiški pagal organizacijų liudijimus. Kartais buvo pasakyta ir „nežinau“.
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Veikla savanoriams su negalia

„Facebook“ valdymas, 

straipsnių rašymas

Pasivaikščiojimų 

bendrovė

Pagalba klientams, 

pacientams ir

personalui

Organizavimas ir 

pagalba stadione, 

parama rėmėjams

Priklausomai nuo 

negalios tipo ir laipsnio, 

daug galimybių ir 

užduočių

Bendrai kurkite / 

kurkite renginius ir 

pasiūlymus bei 

padėkite juos 

įgyvendinti

Mechaninių užduočių 

atlikimas, pavyzdžiui, 

lego kaladėlių 

tvarkymas ir pan.

Bendravimas su 

asmenų su negalia

dienos centro 

lankytojais

Pagalba specialistams 

ir socialiniams 

darbuotojams vykdant 

veiklą, skirtą negalią 

turintiems centro 

lankytojams

Pagalba teikiant

paslaugas ir

bendraujant su

klientais

Medienos apdirbimas, 

vytelių pynimas

Ekskursijos su gidu

po prieinamas

nacionalinio parko

dalis
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Veikla savanoriams su negalia

Lapų grėbimas parke
Prekių surinkimas ir 

rūšiavimas

Socialinė veikla su 

klientais ir ligoniais

Pagalba vykdant 

organizacijos veiklą.

Prisijungti prie vienos iš 

mūsų komandų -

rinkodaros, pardavimų, 

žmogiškųjų išteklių, 

finansų - ir padėti 

jauniems žmonėms išvykti 

į užsienį.

Pagalba virtuvėje

Švietimo renginių 

organizavimas ir 

įgyvendinimas 

bažnyčiose

Skaitymas, 

pokalbiai, stalo

žaidimai, 

dainavimas su

senjorais

Valymas

Žmonių apklausa, 

naujų mokymo 

priemonių 

išbandymas

Pagalba platinant

bibliotekos

reklaminę medžiagą

Pagalba rengiant 

mokymus ir 

renginius

Drabužių rūšiavimas

Dalyvavimas

savanoriškoje

organizacijos

veikloje

Dėžių pernešimas ir 

išpakavimas

Veikla su vyresnio 

amžiaus žmonėmis
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Veikla savanoriams su negalia

Žmonių 

aptarnavimas, kavos 

ruošimas, karštų 

gėrimų ruošimas

Verslo įgūdžių 

mokymasis dirbant 

su kasos aparatu

Desertų gamyba

Pagalba rūbinėje, 

pagalba ruošiantis 

edukaciniams 

užsiėmimams.

Naudotų prekių 

rūšiavimas, valymas, 

naudotų prekių 

surinkimas, 

pardavimas, 

bendravimas su 

klientais

Pardavimai, ryšiai su 

klientais, 

tarpininkavimas ir 

katalogavimas

Pagalba muziejaus 

registratūroje, 

pagalba 

edukaciniuose 

užsiėmimuose.

Savitarpio pagalbos 

grupės

Parama pedagoginei 

ir meninei veiklai
Kultūrinė veikla Veiklų naudotojų 

sutikimas

Skaitymas vaikams
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Veikla savanoriams su negalia

Turizmo ir 

susisiekimo 

traukiniais srityje

Paprasta veikla, 

pavyzdžiui, etikečių 

klijavimas ant 

brošiūrų ir 

prezervatyvų.

Pagalba prekybos 

salėje ir parduotuvėje

Pagalba kuriant

produktus

Veikla, atsižvelgiant į 

jų pomėgius ir 

galimybes

Darbinė, 

administravimo ar 

kvalifikuotos darbo 

jėgos veikla

Nepriklausomai nuo 

to, kas vyksta

Bendravimas su 

vaikais (individualus 

arba grupinis)

Informavimo ir 

sąmoningumo 

didinimo veikla

Veikla, mafijai 

priklausančioje 

žemėje (pastaba: 

Italijoje)

Aplinkosaugos 

vadybos, 

aplinkosaugos

Bendravimas su 

klientais



Visos 80 apklaustų 
organizacijų atsakė 
į klausimą „Kokio 
įsipareigojimo iš 
jų reikalauja 
organizacija?“    

Dauguma 
organizacijų teikia 
pirmenybę 
atsitiktiniam 
dalyvavimui. Į šį 
klausimą atsakė 46 
iš 80 organizacijų 
(t. y. 57,5 proc. 
atsakymų).
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Savanorystės įsipareigojimo būdai

SAVANORIŲ ĮSIPAREIGOJIMŲ BŪDAI

REGULIARUS (21)

RETKARČIAIS / SU PERTRAUKOMIS / KARTAIS (46)

 NĖRA ATSAKYMO (13)



Visos 80 organizacijų 
atsakė į klausimą „Ar 
jus domina 
asmeninis / 
internetinis 
susitikimas dėl 
asmenų su negalia 
įtraukimo į 
savanorišką 
veiklą?“

Daugiau nei pusė 
respondentų, t. y. 60 
iš 80 organizacijų, 
domisi asmenų su 
negalia įtraukimo į 
savanorišką veiklą 
klausimu. Tai sudarė 
75 proc. organizacijų.
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Susidomėjimas įtraukia savanoriška veikla

AR NORĖTUMĖTE SUSITIKTI IR 
APTARTI ASMENŲ SU NEGALIA 

SAVANORIŠKOS VEIKLOS TEMĄ?

TAIP (60) NE (11) GALI BŪTI (8) NEBŪTINA (1)



Visos 80 
organizacijų atsakė 
į klausimą „Ar 
norite priklausyti 
informacinei 
grupei, kuri 
domisi žmonių su 
negalia įtraukimu į 
savanorišką 
veiklą?“ 

Dauguma 
organizacijų (52 iš 
80, t. y. 65 %) yra 
suinteresuotos 
dalyvauti 
informavimo grupės 
veikloje.
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Informacinės grupės nariai

SUSIDOMĖJIMAS PRISIJUNGTI 
PRIE INFORMACINĖS GRUPĖS

TAIP (52) NE (27) NĖRA ATSAKYMO (1)



Visos 80 
organizacijų atsakė į 
klausimą "Ar 
norėtumėte 
pasidalyti savo 
organizacijos 
gerosios praktikos 
pavyzdžiais, 
susijusiais su 
neįgaliųjų 
savanoriška veikla?“

Dauguma atsakė 
teigiamai. 48 iš 80 
organizacijų (t. y. 60 
proc.) yra 
pasirengusios 
pasidalyti savo 
organizacijos gerosios 
praktikos pavyzdžiu?
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Dalijimasis gerosios patirties pavyzdžiais

DALIJIMASIS GEROSIOS PATIRTIES 
PAVYZDŽIAIS ĮTRAUKIOS 
SAVANORYSTĖS SRITYJE

TAIP (48) NE (18) GALI BŪTI(10) NĖRA ATSAKYMO (4)



Įtraukūs profesionalios savanoriškos veiklos metodai Europoje

IMProVE 2.0 1.11.2021 - 1.11.2024; Nr. 2021-1-CZ01-KA220-ADU-000035109

Dabartinės situacijos nevyriausybinėse organizacijose rezultatų santrauka (IO2), 
vertinimas. Situaciją projekte stebėjo 4 projekte dalyvaujančios organizacijos 
partnerės:
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IMProVE 2.0 

Čekija Vokietija Italija Lietuva

Dobrovolnické 

centrum, z. s.

https://www.dcul.cz

Gemeinsam leben 

und lernen in 

Europa e.V.

https://gemeinsam-

in-europa.de

Associazione

Uniamoci

https://www.uniamoci

.eu

Jaunuoliu dienos centras

https://pjdc.lt
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